

# 高标准建设海南自由贸易港推进工作会强调 立足全岛封关运作新起点 以高昂斗志勤勉作风 奋力投身高标准建设海南自由贸易港新征程

冯飞讲话 刘小明主持 李荣灿杨晋柏出席

南国都市报1月4日讯 1月4日是2026年第一个工作日，省委在海口召开高标准建设海南自由贸易港推进工作会，擂起奋进鼓、吹响冲锋号，动员全省上下立足封关运作新起点，以更加坚定的信心、更加高昂的斗志、更加勤勉的作风，奋力投身高标准建设海南自由贸易港新征程。省委书记冯飞讲话，省委副书记、省长刘小明主持会议。省政协主席李荣灿，省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导出席。

会议强调，今年是“十五五”开局之年，也是封关运作后首年。全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，切实增强高标准建设海南自由贸易港的责任感、使命感、紧迫感，分步骤、分阶段推进。要以全岛封关为新起点，推动海南自由贸易港建设从早期

的政策试点向制度安排的全面转型、从政策制度体系“初步建立”向“与高水平自贸港相适应”的系统构建、从政策赋能重点产业发展到带动经济社会全面发展的整体升级，高标准建设海南自由贸易港，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，奋力谱写中国式现代化海南篇章。

会议要求，要坚持长远目标与短期目标相衔接，坚持实事求是，高标准编制并尽快出台“十五五”各级各类规划，统筹谋划好今年目标任务，精准做好任务分解；做实“大落实”工作机制，以更有力举措推动核心政策落地见效，争取滚动出台实施一批增量政策；大抓招商引资，加强项目储备，做优存量企业，优化企业全生命周期服务。要坚持提振内需与扩大开放相促进，深入

实施提振消费专项行动，扩大优质商品和服务进口与供给，做优“三篇消费文章”，创新发展新型消费特别是服务消费；聚焦产业、交通、能源、民生等领域，瞄准补链延链，全力扩大有效投资；放宽旅游、医疗、交通、金融等重点领域市场准入；深入推进商品和要素流动型开放，建立健全土地超市、数据超市和科技成果超市等要素体系；深度对接国家重大区域发展战略，深度融入共建“一带一路”；做优博鳌亚洲论坛、消博会等开放平台，做实全球自贸区（港）伙伴计划，提升“两个基地”“两个枢纽”“两个网络”能级。要坚持“放得活”与“管得好”相协调，统筹好有效市场和有为政府的关系，更好统筹发展和安全，强化矛盾隐患排查化解和源头治理，抓好重点领域风险排查化解，全

面提升社会治理体系和治理能力现代化水平，筑牢平安海南根基。要坚持“全省一盘棋”与调动市县主观能动性相结合，强化顶层设计，推动基本公共服务和重要基础设施一体化，在重点园区发展、重要基础设施建设、重大产业项目布局、关键要素保障等方面加强省级统筹，支持鼓励市县因地制宜探索符合当地特色和优势的发展路径。要坚持从严监督管理和鼓励担当作为相统一，强化理论武装，弘扬特区精神，牢固树立和践行正确政绩观，全面提升干部能力素质，强化激励约束机制，守牢廉洁从政底线。

会议在各市县设视频分会场。有关部门、市县负责人和企业代表围绕以全岛封关运作为契机加快推动高质量发展等内容汇报交流。

（沈伟）

## 增资100亿元 海南自贸港建设基金注册资本达200亿元

南国都市报1月4日讯（记者 汪慧）记者从海南省财金集团有限公司获悉，在海南自贸港全岛封关运作启动的关键节点，经省政府批准，海南自贸港建设投资基金（以下简称自贸港建设基金）注册资本由100亿元增至200亿元；出资平台海南财金集团注册资本同步增至240亿元。此次增资不仅显著提升了省级政府引导基金的资本实力，更通过财金联动效应优化海南国有金融资本布局，为企业发展注入多元资本活水，为封关运作后自贸港产业升级与新质生产力培育注入强劲资本动力。

作为海南自贸港资本运作的核心平台，海南财金集团与自贸港建设基金于2022年1月相继成立，初始注册资本均为100亿元。经过近四年的发展，自贸港建设基金已构建起多层次资本联动体系。截至2025年11月，自贸港建设基金在管子基金26只，子基金规模208.76亿元，其中自贸港建设基金认缴80.39

亿元，撬动社会资本认缴128.37亿元。

该基金聚焦旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等自贸港主导产业，形成了“子基金投资+直接投资”的双轮驱动投资格局。在子基金投资方面，已投资海南本地项目51个，投资金额44.62亿元；直接投资重点项目7个，投资金额6.52亿元。

据了解，在重点项目投资中，自贸港建设基金协同海南自贸港创新投资基金锚定高新技术领域与新质生产力培育方向，分别投资弥生生物、溪淇科技、箭元科技、海控能源、神芯科技等各类项目，精准赋能“向种、向海、向天、向绿、向数”五向图强战略落地。同时，通过投资中国中免、新紫光集团等一批标志性、引领性企业，引导产业链上下游优质资源集聚海南，为企业搭建更广阔的发展平台。

此次增资扩募具有多方面重要意义，既立足当下建设需求，更着眼长远

发展布局，将为企业发展与市场优化提供全方位支撑。

在完善海南自贸港基金生态方面，以增资为契机打造覆盖早期投资、PE投资、并购投资、另类投资的“全周期、多策略”基金矩阵，实现资本供给与产业需求精准匹配。通过扩大省级政府母基金规模、修订政府投资基金制度，将进一步增强自贸港资本吸引力，引导更多社会资本与优质资源集聚海南、投资海南。

据了解，自贸港建设基金增资至200亿元后，将继续遵循“政府引导、市场化运作”原则，协同首期规模10亿元的自贸港创新基金，为不同发展阶段企业提供全生命周期资本支持。在产业布局上，重点聚焦生物制造、氢能、脑机接口、具身智能等前沿细分赛道。通过“技术孵化—资本赋能—生态协同”模式，联动高校科研院所、产业链链主企业、新型研发机构，为企业搭建技术转化与产业合作平台。

海南自贸港药品、医疗器械“零关税”政策落地一周年  
减免税款超6000万元

南国都市报1月4日讯（记者叶长文 通讯员刘一鸣）自2024年12月31日首票业务落地以来，海南自贸港药品、医疗器械“零关税”政策已平稳运行一周年，政策红利持续释放。据海口海关统计，截至2025年12月31日，累计进口“零关税”药械货值约4.6亿元，减免税款约6200万元。

海南自贸港药品、医疗器械“零关税”政策明确，在博鳌乐城国际医疗旅游先行区内注册登记具有独立法人资格并经认定的医疗机构、医学教育高等院校、医疗类科研院所，进口政策规定范围内的药品、医疗器械，可享受免征进口关税、进口环节增值税和消费税，降低医疗机构运营成本。

## 儋州220千伏伏波 输变电新建工程投产

南国都市报1月4日讯（记者王子遥 通讯员王妍馨）记者从南方电网海南电网公司获悉，1月3日，儋州220千伏伏波输变电新建工程建成投产。该工程将显著优化儋州地区电网结构，提升供电可靠性，为儋州滨海新区及周边重点园区发展提供坚强电力保障。

据介绍，项目投运后，将有效满足儋州滨海新区快速增长的用电需求，缓解周边变电站供电压力，进一步强化区域电网网架，为当地产业园区提供更加安全可靠的电力支撑。

## “中国洋浦港”再迎新船舶入籍 累计登记国际船舶总数达103艘

南国都市报1月4日讯（记者赵航 通讯员李芳草 贾梦瑶）1月4日，元旦假期后首个工作日，海南国际船舶登记管理局办结2026年首艘国际船舶登记手续，“中国洋浦港”开年即收获业务新进展。

船舶登记局工作人员提前对接船东需求，前置启动材料预审流程，元旦假期结束后立即投入工作状态，快速完成材料审核、系统录入、证书核发全流程闭环操作，确保船舶在首个工作日顺利入籍“中国洋浦港”。

“重任3000”轮入籍，实现了“中国洋浦港”籍船舶运力2026年的首次扩容，为洋浦国际航运枢纽建设注入新动能。



“重任3000”轮。（海南国际船舶登记管理局供图）

截至目前，“中国洋浦港”累计登记国际船舶总数达103艘，登记在册船舶83艘，总运力突破762.15万载重吨，船舶类型全面覆盖能源运输、高端装备、工程作业等关键领域，航运服务体系持续迭代优化。